

168  
139

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -  
тov. ЕЖОВУ.

Дальнейшим следствием по делу к.-р. троцкистской организации в части террористической деятельности эмиссара ТРОЦКОГО В. ОЛЬБЕРГА установлено:

1. Показаниями БОЧАРОВА Ю.И., профессора истории пединститута имени Бубнова в Москве, что он принимал участие в подготовке террористического акта 1 мая 1936 года на Красной площади.

В сентябре 1935 г. к БОЧАРОВУ приехал из Горького по поручению троцкистской организации КАНТОР, который передал ему план совершения террористического акта. БОЧАРОВ дал КАНТОРУ согласие на участие в террористическом акте, обязался принять группу металлистов бомб из гор. Горького, устроить ее в колонне демонстрантов в удобном для метания бомб месте и прикрыть террористов специально завербованными для этой цели людьми.

БОЧАРОВ называет завербованных им в троцкистскую организацию ЛАПИНА Н.А., ЕГОРОВА П.В. и РОЗЕНТРЕТЕРА С.А. (все трое арестованы), однако отрицает, что они были привлечены им к террористической деятельности, также как отрицает, что завербовал вообще кого либо для участия в террористическом акте.

2. Арестованный по показаниям РОЗЕНБЛОМА МЕЕРСОН, до ареста профессор истории Сталинградского ИМЭЛ и

140 67  
197

-2-

пединститута, показал, что является участником к.-р. троцкистской организации.

МЕЕРСОН еще в 1933 г. был связан с троцкистско-зиновьевской организацией в Ленинграде через троцкиста ЗАЙДЕЛЯ, работавшего в то время зам. председателя Ленинградского отделения Комакадемии.

ЗАЙДЕЛЬ познакомил МЕЕРСОНА с ЛЕВИНЫМ, впоследствии расстрелянным приговором Военной Коллегии Верховного суда, как участника злодейского убийства тов. КИРОВА.

В 1935 г. ЗАЙДЕЛЬ связался в Саратове с МЕЕРСОНОМ и сообщил ему, что он (ЗАЙДЕЛЬ) исключен из ВКП(б) и выслан из Ленинграда, что организация в которой он состоял, непосредственно участвовала в убийстве тов. КИРОВА и что это убийство является частью общего плана террористической борьбы с руководством ВКП(б).

По словам ЗАЙДЕЛЯ проведенные аресты не должны вызывать паники, так как организация ликвидирована только частично.

В 1935 году с МЕЕРСОНОМ связался в Сталинграде СИМЕНИЦЕВ высланный из Ленинграда в связи с террористическим актом над тов. КИРОВЫМ. СИМЕНИЦЕВ также рассказал МЕЕРСОНУ о причастности троцкистов к убийству тов. КИРОВА и о продолжающейся террористической деятельности организации.

МЕЕРСОН показал, что входил в руководство троцкистской организации в Саратове вместе с троцкистами

*165*

ДУБИНСКИМ и МИНКИНЫМ, назвал ряд известных ему участников организации в Госуниверситете, пединституте, ветеринарном институте, автодорожном институте.

После разделения Нижневолжского края МЕЕРСОН переехал в 1933 г. в Сталинград, где связался с троцкистом РОМАНОВЫМ, ранее переведенным из Саратова в Сталинградский комвуз.

РОМАНОВ связал МЕЕРСОНА с группой троцкистов в том числе с МАКАРЬЕВЫМ (арестован), работавшим зав. культпропом краевого комитета ВКП(б).

МЕЕРСОН также показал, что в Москве ему известен как активный участник к.-р. троцкистской организации ВАНАГ зам.директора института истории Комакадемии.

ВАНАГ возглавляет троцкистскую группу в Москве, из числа участников которой МЕЕРСОН называет: МИЛЬМАНА, ЗЕЛЬЦЕРА, ГАЙСИНОВИЧА и АНАТОЛЬЕВА.

Названные в показаниях МЕЕРСОНА ЗАЙДЕЛЬ, СИМЕНЩЕВ и другие участники троцкистской организации устанавливаются и арестовываются.

3. Арестованные в Горьком ГАТАУЛИН и КЛЮШЕНКОВ показали о своем участии в террористической группе организации и назвали как участников этой группы МИХАИЛОВА и ФИЛИМОНОВА (арrestованы)

Из далеко неполных показаний ГАТАУЛИНА и КЛЮШЕНКОВА видно, что оба они под руководством химика

142469

196

-4-

МАСЛЕННИКОВА участвовали в работах по изготавлению взрывчатых веществ, производившихся в лаборатории пединститута в гор. Сормово.

По показаниям КЛОШЕНКОВА МАСЛЕННИКОВ в 1935 г. испытывал действие полученных взрывчатых веществ в полевых условиях, в лесу за Сормовым.

Направляем протоколы допросов:

БОЧАРОВА Ю.М. от 24/1У

МЕЕРСОНА Г.Е. от 20/1У

ГАТАУЛИНА Т.Г. от 9/1У

КЛОШЕНКОВА от 10/1У

НАРОДНЫЙ КОМИССАР  
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР:

И. Ягода

(ЯГОДА)

"28" апреля 1936 г.

№ 36154

13

170  
192 143

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

Б О Ч А Р О В А Юрия Михайловича

от 24 апреля 1936 года.

БОЧАРОВ Ю.М. 1887 г. рожд., сын чиновника, профессор истории Педагогического ин-та им. Бубнова, член ВКП(б) с 1905 г. по 1910 г. С 1917 по 1919 г. - меньшевик; с 1919 по 1936 г. член ВКП(б), исключен при проверке партийных документов.

ВОПРОС: В предыдущих показаниях вы не все сказали о своей троцкистской к-р. деятельности. Дайте показания по этому вопросу.

ОТВЕТ: Я все рассказал о своей троцкистской деятельности и ничего не скрыл от следствия. Мне нечего больше сказать по этому вопросу.

ВОПРОС: Это неправда. Вы продолжаете скрывать от следствия свою практическую контрреволюционную деятельность.

Дайте показания в чем она выражалась.

ОТВЕТ: Как я уже показал, мы занимались клеветнической критикой руководства партии и правительства. В этом заключалась вся практическая деятельность нашей троцкистской организации. Ничего другого не было.

ВОПРОС: Вы продолжаете давать ложные показания. Следствию известно, что вы включили в программу своей практической троцкистской деятельности террор. Дайте показания по этому вопросу.

ОТВЕТ: Я это отрицаю. Я не ставил перед собою задачу организации террористических актов и вообще я являюсь принципиальным противником террора.

ВОПРОС: Вы совершенно запутались в своем запирательстве. Вы дали показания, что стоите на террористических позициях, а теперь говорите, что <sup>Вы</sup> являетесь принципиальным противником террора.

Следствие требует от вас ответа по этому вопросу.

ОТВЕТ: Да, признаю, что в 1935 г. я твердо站 на позициях необходимости применения террора по отношению к руководству партии и правительства. Я видел в этом один из основных и решающих способов в борьбе против партии.

ВОПРОС: Следствие опять возвращается к вопросу о вашей практической контрреволюционной деятельности. Дайте показания по этому вопросу.

ОТВЕТ: В начале 1935 г. под влиянием разных обстоятельств, главным образом того, что я был снят с работы в институте истории при ком.Академии и в педагогическом институте им.Бубнова, в связи с получением партийного вызова за троцкистскую вылазку, я был сильно озлоблен и решил перейти к активным методам борьбы с руководством партии.

ВОПРОС: Каким именно путем вы решили бороться с партией ?

*1977*

- 3 -

ОТВЕТ: Прежде всего я решил, что "один в поле не воин", а потому я поставил себе задачей путем индивидуальной обработки создать троцкистский кадры из людей, озлобленных против руководства партии и правительства и способных на активную деятельность.

ВОПРОС: Кого вы обработали?

ОТВЕТ: Как я уже показал, я обработал в троцкистском духе и завербовал в к-р. троцкистскую организацию ЛАПИНА Н.А., члена ВКП(б), два раза исключавшегося из партии; ЕГОРОВА П.В., члена ВКП(б), несколько раз исключавшегося из партии и РОЗЕНТРЕТЕРА С.А., члена ВКП(б), хотя из партии не исключавшегося, но разделявшего мои троцкистские взгляды.

ВОПРОС: А вы связались с какой-нибудь троцкистской организацией вне лиц, завербованных вами?

ОТВЕТ: Нет, я ни с кем не был связан.

ВОПРОС: Вы говорите неправду.

ОТВЕТ: Я утверждаю, что кроме созданной мною организации, я ни с какой троцкистской организацией не был связан.

ВОПРОС: Следствие располагает материалами, что вы не только связались с троцкистской к-р. организацией, но согласились принять участие в ее террористической деятельности. Намерены ли вы говорить правду?

ОТВЕТ: Я это категорически отрицаю. Ни с какой троцкистской организацией я не связался.

КЗД №3

- 4 -

ВОПРОС: Вы продолжаете давать ложные показания несмотря на то, что уличаетесь следствием.

Приезжал-ли кто-нибудь в течение 1935 г. к вам из периферийных педагогических Вузов ?

ОТВЕТ: Да приезжали.

ВОПРОС: Из каких именно Вузов ?

ОТВЕТ Приезжали из Иванова, из Калинина. Еще из каких-то других городов - точно не помню.

ВОПРОС: По каким делам приезжали эти люди и какие разговоры они с вами вели ?

ОТВЕТ: Представители педагогических Вузов приезжали по разным делам своих институтов. Со мною же велись разговоры по вопросам программы истории народов СССР.

ВОПРОС: Приезжали ли к вам кто-нибудь из Горьковского педагогического института.

ОТВЕТ: Да, приезжали.

ВОПРОС: Почему на вопрос следствия: "из каких вузов к вам приезжали?", вы не назвали представителя горьковского педагогического института ?

ОТВЕТ: Я забыл упомянуть его. Теперь я твердо помню, что приезжал представитель из Горьковского института.

ВОПРОС: Вы не забыли, а сознательно не назвали его . Как фамилия этого представителя и кто он такой ?

ОТВЕТ: Его фамилия КАНТОР. Имени и отчества не помню. Он преподаватель истории Горьковского педагогического института.

ст  
74

ВОПРОС: О чём он с вами говорил?

ОТВЕТ: Он интересовался программой по истории СССР.

ВОПРОС: О чём еще он с вами говорил?

ОТВЕТ: Точно не помню. Вероятно, говорил по учебным вопросам.

ВОПРОС: Речь идет не об учебно-программных вопросах.

Вы прекрасно понимаете о чём спрашивает следствие. Дайте правдивые показания о чём говорил с вами КАНТОР.

ОТВЕТ: Я вижу, что я действительно уличен и дальнейшее запирательство бесцельно. КАНТОР связался со мною, как с троцкистом от имени троцкистской организации Горьковского педагогического института, как ее представитель.

ВОПРОС: Как это произошло?

ОТВЕТ: В сентябре 1935 г., часов в 12 дня, числа точно не помню, ко мне в деканат исторического факультета зашел какой-то человек, сказал, что его направила ко мне дирекция института и отрекомендовалася КАНТОРОМ, преподавателем истории горьковского Педагогического института.

ВОПРОС: Был ли кто-нибудь в это время в комнате?

ОТВЕТ: Нет, никого не было. Я был один.

ВОПРОС: Продолжайте рассказывать.

ОТВЕТ: КАНТОР мне сказал, что приезжал в Москву по делам института и т.к. он сам историк, то хотел бы поговорить со мною по программным вопросам преподавания истории.

БД  
ЧП

- 6 -

Я из" явил согласие. Во время нашей беседы по программным вопросам КАНТОР вдруг заговорил обо мне. Он заявил, что хорошо меня знает и слышал обо мне в Горьком.

ВОПРОС: Как вы реагировали на это ?

ОТВЕТ: Я этому особо не удивился потому, что меня многие знали, как историка и автора учебников. Однако, КАНТОР стал рассказывать мне такие вещи, что я должен был насторожиться.

ВОПРОС: Что такое он вам рассказал, что заставило вас насторожиться ?

ОТВЕТ: КАНТОР проявил большую осведомленность обо мне. Он знал, что я был снят с преподавания в обоих институтах, знал о моем партийном взыскании и, говоря об институте им.Бубнова, он сказал, что он очень рад, что я вернулся в институт им.Бубнова, т.к. я здесь очень нужен. Последние слова он сказал подчеркнуто двусмысленно.

ВОПРОС: Как вы поняли слова КАНТОРА, что вы "очень нужны" в институте?

ОТВЕТ: Я тогда еще не понял к чему клонит КАНТОР, но он так подчеркнуто сказал эти слова, что я насторожился.

ВОПРОС: Рассказывайте дальше ваш разговор с КАНТОРОМ.

ОТВЕТ: Продолжая выражать мне сочувствие по поводу моего партийного взыскания, Кантор мне рассказал, что и в Горьком работают в таком духе, т.е. проводится троцкистская работа, но более умело и без таких последствий, как у меня.

149  
Б85  
176

ВОПРОС: Как вы реагировали на такую перемену темы разговора с КАНТОРОМ ?

ОТВЕТ: Я поддерживал этот разговор, как будто, такой разговор и был у нас условлен. Я его воспринял, как обычный нормальный разговор, не высказав ни удивления, ни растерянности.

ВОПРОС: Почему вы не удивились. Разговор все-таки не обычный ?

ОТВЕТ: Я сразу понял по его подходу, что это троцкист и решил вести себя так, чтобы его не отпугнуть от себя

ВОПРОС: Продолжайте рассказывать дальше содержание своего разговора с КАНТОРОМ.

ОТВЕТ: Видя, что я воспринимаю его разговор, как нормальный и не выражая никакого удивления, КАНТОР прямо сказал мне, что он является членом троцкистской к-р.организации, которая имеется в Горьковском педагогическом институте и что основной целью его поездки в Москву является желание познакомиться со мною.

ВОПРОС: Он так и сказал: "познакомиться" или иначе ?

ОТВЕТ: Он сказал "связаться со мною".

ВОПРОС: Как вы это поняли ?

ОТВЕТ: Я понял, что он со мною связывается от имени троцкистской организации Горьковского педагогического института.

КЗГ  
fff

ВОПРОС: Как вы на это реагировали ?

ОТВЕТ: Это вполне соответствовало моим настроениям и желаниям.

ВОПРОС: Что вам рассказал КАНТОР о деятельности троцкистской организации горьковского педагогического института

ОТВЕТ: Он мне сказал, что они сейчас заняты вербовкой людей в троцкистскую организацию.

ВОПРОС: Что еще он вам сказал ?

ОТВЕТ: Он мне сказал также, что организация очень законспирирована и что некоторые члены организации друг друга не знают.

ВОПРОС: Чем еще ?

ОТВЕТ: Он мне сказал также, что основным методом своей работы, самым главным - на котором сосредоточены все силы троцкистской организации, они считают террор.

ВОПРОС: Это не все. Говорил ли вам КАНТОР о практический мероприятиях в области террора ?

ОТВЕТ: Об этом разговора не было.

ВОПРОС: Неправда. Такой разговор имел место. Расскажите о конкретных мероприятиях к-р. троцкистской организации горьковского педагогического института, о которых вам говорил КАНТОР.

ОТВЕТ: Повторяю, об этом разговора не было.

ВОПРОС: Вы продолжаете давать ложные показания. Припомните о чем у вас шел разговор с КАНТОРОМ до того, как

он вам открылся , как троцкист ?

ОТВЕТ: Разговор шел об учебно-программных вопросах.

ВОПРОС: А помимо этого ?

ОТВЕТ: Не помню.

ВОПРОС: Неправда. Вы хорошо помните.

ОТВЕТ: Да, действительно, помимо программно-учебных вопросов КАНТОР говорил, что горьковский педагогический институт собирается прислать к концу учебного года в московский пед. институт им. Бубнова делегацию студентов отличников и хочет в свою очередь пригласить к себе такую же делегацию от института им. Бубнова.

ВОПРОС: Как об"яснял вам КАНТОР цели приезда этой делегации ?

ОТВЕТ: Он это об"яснил, как премирование отличников такой поездкой.

ВОПРОС: Когда должна была приехать эта делегация в Москву ?

ОТВЕТ: КАНТОР приурочивал это к первомайским праздникам.

ВОПРОС: Почему он говорил об этом с Вами ? Ведь это дело администрации: прием студенческих экскурсий, а не профессора истории ?

ОТВЕТ: Не знаю. Это действительно дело дирекции, а не мое. Ко мне самой приезд не мог иметь отношения.

ВОПРОС: Вы опять говорите неправду. Возвращались ли вы к разговору о студенческой делегации после того, как КАНТОР

Б6  
19

связался с вами как с троцкистом ?

ОТВЕТ: Не помню.

ВОПРОС: Вы прекрасно помните только продолжаете упорствовать и давать ложные показания, ссылаясь на свою память.

ОТВЕТ: Да, действительно, КАНТОР к этому вопросу вернулся после того, как он мне открылся как троцкист и рассказал о деятельности троцкистской организации горьковского педагогического института..

ВОПРОС: Как именно он поставил перед вами вопрос об истинных целях приезда делегации ?

ОТВЕТ: КАНТОР увязал приезд делегации студентов отличников горьковского педагогического института в Москву с деятельностью террористической троцкистской организации Горьковского пед. института.

ВОПРОС: Как именно ?

ОТВЕТ: КАНТОР мне сказал, что в делегацию студентов отличников будет включена группа террористов, членов троцкистской организации, задачей которых будет совершить террористический акт.

ВОПРОС: Выражайтесь яснее: какой террористический акт и как он должен быть совершен ?

ОТВЕТ: КАНТОР развел передо мною следующий план совершения террористического акта: дирекция горьковского института обращается с просьбой к дирекции института им. Бубнова принять делегацию отличников, студентов и включить ее в

колонну на демонстрацию на Красной площади в первомайские праздники. Во время прохождения колонны института мимо мавзолея, группа террористов, включенная в делегацию, должна будет бросить бомбу в мавзолей, где стоят члены Полит. бюро и правительства.

ВОПРОС: Вы сказали, что террористы должны были бросить бомбы. А вы спрашивали у КАНТОРА, где они должны добыть бомбы ?

ОТВЕТ: Да, спрашивал

ВОПРОС: Что он вам ответил ?

ОТВЕТ: Он сказал, что за этим остановки не будет. Бомбы они могут сами изготавливать.

ВОПРОС: Вы спросили его, как и где они будут изготавливать бомбы ?

ОТВЕТ: Да, спрашивал.

ВОПРОС: Что КАНТОР ответил на это ?

ОТВЕТ: Он сказал, что у них в троцкистской организации есть химики, которые могут изготавливать бомбы.

ВОПРОС: Называл-ли вам КАНТОР фамилии членов троцкистской организации ?

ОТВЕТ: Нет, не называл.

ВОПРОС: А вы его спрашивали об этом ?

ОТВЕТ: Нет, я его вообще о фамилиях не спрашивал, я считал, что это неудобно по конспиративным соображениям, тем более, что КАНТОР сам мне не называет фамилий.

ВОПРОС: Называл вам КАНТОР состав делегации ?

ОТВЕТ: Нет, не называл.

ВОПРОС: А численный состав делегации он называл ?

ОТВЕТ: Да, он сказал, что выделяется человек 20 (двадцать).

ВОПРОС: Все члены троцкистской организации ?

ОТВЕТ: Я его об этом не спрашивал, но я так понял КАНТОРА, что не все члены делегации будут троцкисты.

ВОПРОС: Почему вы так поняли ?

ОТВЕТ: Потому, что когда речь зашла о террористах и я спросил КАНТОРА, сколько будет террористов. Он мне сказал, что их будет пять-шесть человек.

ВОПРОС: Почему вы все-таки поняли, что не все члены организации . Вам КАНТОР говорил что-нибудь по этому вопросу ?

ОТВЕТ: Да, он мне сказал, что состав делегации будет смешанный и что в ее составе возможно будут и не члены организации.

ВОПРОС: Как вы отнеслись к плану КАНТОРА ?

ОТВЕТ: Я его одобрял принципиально.

ВОПРОС: Что значит "принципиально" одобрили ?

ОТВЕТ: Я считал, что осуществление такого акта практически осуществимо и что его провести необходимо.

ВОПРОС: Вы сказали об этом КАНТОРУ

ОТВЕТ: Да, я об этом ему сказал.

ВОПРОС: С какой целью КАНТОР изложил вам свой план совершения террористического акта?

ОТВЕТ: Он потребовал моего участия в этом деле в части организации этого акта..

ВОПРОС: Вы дали согласие на участие в этом террористическом акте ?

ОТВЕТ: Да, я дал свое согласие.

ВОПРОС: В чем должно было выражаться ваше участие в организации террористического акта?

ОТВЕТ: Мое участие должно было выражаться в том, чтобы я горьковскую делегацию, как гостей поставил бы впереди колонны, выделив и поставив в правом фланге на наиболее удобные места металлистиков. Кроме того, я должен был подобрать предварительно обработав их в террористическом духе, небольшую группу в институте им. Бубнова и поставить их так возле горьковской делегации, чтобы они отделяли делегацию от остальных демонстрантов.

Таким образом должна была быть создана обстановка для обеспечения совершения террористического акта.

ВОПРОС: Кого вы завербовали для этой цели ?

ОТВЕТ: Я никого не завербовал.

ВОПРОС: Вы говорите неправду. Вы сами говорите, что взяли на себя задачу создать обстановку для обеспечения совершения террористического акта.

Кого вы завербовали для этой цели ?

~~140~~

183

- 14 -

ОТВЕТ: Я никого не завербовал. Я не успел этого сделать.

ВОПРОС: Вы даете ложные показания. По каждому вопросу ответы даются вами только после долгого запирательства и под давлением улик.

Следствие еще раз предлагает вам ответить: кого вы завербовали в террористическую группу?

ОТВЕТ: Я повторяю: я никого не завербовал, я не успел этого сделать.

Протокол записан с моих слов правильно. Мною прочитал  
БОЧАРОВ

НАЧ. ЭКО ГУГБ НКВД СССР  
КОМИССАР ГОСУДАР.БЕЗОПАСНОСТИ 2 РАНГА

(Миронов)

НАЧ. 9 ОТДЕЛЕНИЯ ЭКО ГУГБ  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

(Ильинский)

В е р н о :

ОПЕРУПОЛНОМ.З ОТД СЛО ГУГБ-  
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

(Уемов)

14  
157  
166  
~~144~~

## ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

МЕЕРСОНА, Григория Ефимовича, от 20 апреля 1936г.

МЕЕРСОН Г. Е., 1892 г. рождения,  
урож. г. Луцка, б. Волынской губ.,  
с 1916-1921 г. меньшевик, член  
ВКП/б/ с 1931 г., - до ареста  
профессор истории Сталинград-  
кого ИИЛ и пединститута. -

Вопрос: Где вы проживали в 1919 году?

Ответ: В 1919 году я проживал в Ростове н/Д и учил-  
ся в Донском университете.

Вопрос: Следовательно, вы проживали на территории,  
занятой белыми?

Ответ: Да, я проживал.

Вопрос: В белой армии вы служили?

Ответ: Да, в 1919 году Деникиным была об'явлена мо-  
билизация студентов, в связи с чем я был мобилизован в  
белую армию.

Вопрос: Это неверно. Следствию известно, что вы слу-  
жили не в действующей армии, а в деникинской контр-раз-  
ведке в Ростове н/Д. Признаете ли вы это?

Ответ: Студенческая сотня, в которой я служил, ис-  
пользовалась комендантом города Ростова для гарнизон-  
ной службы.

Вопрос: Вы говорите неправду. Студенческая сотня  
обслуживала контр-разведку.

Ответ: Подтверждаю, что служа в студенческой сотне

138  
442  
467

при комендатуре, мне лично приходилось конвоировать арестованных.

Вопрос: С какого времени вы являетесь троцкистом?

Ответ: Я троцкистом не был.

Вопрос: Следствию известно, что вы не только являетесь троцкистом, но являетесь участником троцкистской организации.

Ответ: Участником троцкистской организации я не состоял.

Вопрос: ДУБИНСКОГО вы знаете?

Ответ: Да, знаю.

Вопрос: Когда и где вы познакомились с ДУБИНСКИМ?

Ответ: В 1931-1932 учебном году я работал в Саратовском комвузе, где работал и ДУБИНСКИЙ. По совместной работе я познакомился с ДУБИНСКИМ.

Вопрос: Политические настроения ДУБИНСКОГО вам были известны?

Ответ: Политические настроения ДУБИНСКОГО мне не были известны.

Вопрос: Это неверно. Следствию известно, что вы знали о принадлежности ДУБИНСКОГО к троцкистам. Признаете ли вы это?

Ответ: Да, признаю; я знал, что ДУБИНСКИЙ был активным троцкистом и за это исключался из ВКП/б/. Кроме того, мне было известно, что ДУБИНСКИЙ после формального

заявления об отходе от троцкистов, оставался на старых троцкистских позициях.

Вопрос: Откуда вам было известно, что ДУБИНСКИЙ двурушник-троцкист?

Ответ: О двурушничестве ДУБИНСКОГО я знаю с его слов.

Вопрос: ДУБИНСКИЙ в Саратове имел организационные связи с троцкистами?

Ответ: Не знаю.

Вопрос: Вы опять говорите неправду. Вам была известна связь ДУБИНСКОГО с троцкистами МИНКИНЫМ, ЛЕЛЕВИЧЕМ, ГЕРЧИКОВЫМ, ГИНГОРНОМ.

Подтверждаете ли вы это?

Ответ: Да, подтверждаю. Я знал, что ДУБИНСКИЙ поддерживал связь с троцкистами МИНКИНЫМ, ЛЕЛЕВИЧЕМ, ГЕРЧИКОВЫМ и скрытым троцкистом ГИНГОРНОМ?

Вопрос: Откуда вам было известно, что ГИНГОРН является скрытым троцкистом?

Ответ: Мне лично было известно, что ГИНГОРН поддерживал связь с ДУБИНСКИМ и ЛЕЛЕВИЧЕМ и разделял их взгляды.

Вопрос: С кем из указанных троцкистов вы были лично связаны?

Ответ: Троцкистские взгляды в беседе со мной высказывали ДУБИНСКИЙ и МИНКИН.

*160*  
*169*

Вопрос: Почему троцкисты ДУБИНСКИЙ и МИНКИН в беседах с вами откровенно излагали свои к.-р. троцкистские взгляды?

Ответ: ДУБИНСКИЙ и МИНКИН откровенно высказывали передо мной свои троцкистские взгляды, так как были уверены, что я их, как троцкистов, не разоблачу.

Вопрос: Значит, ДУБИНСКИЙ и МИНКИН знали, что вы двурушник в ВКП/б/?

Ответ: Да, мое двурушничество заключалось в том, что я скрывал известных мне троцкистов в ВКП/б/ от партии и органов совласти.

Вопрос: Ваше двурушничество, как члена ВКП/б/, заключалось не только в этом?

Ответ: Я утверждаю, что только в этом.

Вопрос: Это неправда. Вы вели активную троцкистскую работу. Признаете ли вы это?

Ответ: Организационной связи с троцкистами я не имел

Вопрос: БОДРОВА вы знаете?

Ответ: Да, знаю.

Вопрос: Были ли вам известны к.-р. троцкистские взгляды БОДРОВА в период 1935-1936 г.г.?

Ответ: Да, я знал, что БОДРОВ троцкист.

Вопрос: Знали ли вы ФАЙНА?

Ответ: Да, знал.

Вопрос: О том, что ФАЙН троцкист вы знали?

Ответ: Да, знал.

Вопрос: Откуда вам было известно, что БОДРОВ и ФАЙН троцкисты?

Ответ: О троцкистских настроениях БОДРОВА и ФАЙНА мне было известно из бесед с ними.

Вопрос: Вы довели до сведения парторганизации ВКП/б о том, что БОДРОВ и ФАЙН троцкисты?

Ответ: Нет.

Вопрос: Вашими показаниями устанавливается, что с 1932 года до ареста вы поддерживали связь в Саратове, а затем Сталинграде, с рядом скрытых троцкистов, с которыми вели контрреволюционные разговоры.

Следствию известно, что вы входили в контрреволюционную троцкистскую организацию.

Признаете ли вы это?

Ответ: В троцкистскую организацию я не входил. Признаю, что я являюсь двурушником, прикрывавшим троцкистов.

Вопрос: В 1933 году вы были в Ленинграде?

Ответ: Да. В 1933 году я ездил в Ленинград на конференцию по изучению истории крестьянских войн. Конференция эта созывалась ЛОК'ом. (Ленингр.Отд.Комакад.)

Вопрос: ЗАЙДЕЛ вы знаете?

Ответ: Да, знаю.

446  
ПП

- 6 -

Вопрос: С ЗАЙДЕЛЕМ вы вели троцкистские разговоры?

Ответ: Нет, не вел.

Вопрос: Вы скрываете подлинный характер ваших взаимоотношений с ЗАЙДЕЛЕМ. Нам известно о вашей организационной троцкистской связи с ЗАЙДЕЛЕМ. Ваши заявления, что вы не были организационно связаны с троцкистами - ложны. Вы являетесь участником контр-революционной троцкистской организации.

Следствие требует от вас правдивых показаний.

Ответ: Считая бесполезным дальнейшее сопротивление следствию, хочу дать откровенные показания о своей контрреволюционной троцкистской деятельности.

В декабре месяце 1933 года, я, как указал выше, был в Ленинграде. В Ленинграде я встретился со старым приятелем по ИКП, видным троцкистом, ЗАЙДЕЛЕМ Г..

В беседе с ЗАЙДЕЛЕМ он мне рассказал, что в Ленинграде существует троцкистский центр, который об'единяет всю работу троцкистских организаций в Ленинграде. Ленинградский троцкистский центр, по сообщению ЗАЙДЕЛЯ, ведет большую работу не только в Ленинграде, но и руководит троцкистской работой в ряде других городов Советского Союза.

Вопрос: Кто входил в состав троцкистского центра в Ленинграде?

Ответ: По словам ЗАЙДЕЛЯ, в состав троцкистского центра в Ленинграде входили следующие лица: он - ЗАЙДЕЛЬ, работавший зам. председателя ЛОК'а; ТОМСИНСКИЙ - директор историко-археографического института; МАЛЬШЕВ - директор

института истории ЛОК'а; ЛЕВИН - член правления ЛПСО; ФЕНДЕЛЬ и РАЙСКИЙ - преподаватели истории Запада Толмачевской академии и секретарь академика ВОЛГИНА, фамилию которого не помню.

Тогда же ЗАЙДЕЛЬ мне рассказал, что ТОМСИНСКИЙ и МАЛЬШЕВ руководят троцкистскими организациями в ВУЗ'ах; ФЕНДЕЛЬ и РАЙСКИЙ - Красной армии; секретарь академика ВОЛГИНА - среди научных организаций; ЛЕВИН - в партийно-советских организациях и профсоюзах.

Кроме того, ЗАЙДЕЛЬ мне говорил, что он поддерживает непосредственную связь с троцкистским центром в Москве. Рассказывая об этом, ЗАЙДЕЛЬ сообщил, что работа троцкистских организаций в Ленинграде протекает весьма успешно, что среди троцкистов нарастает большая активность, которую приходится временно сдерживать. Особую активность проявляют троцкистские группы, руководимые ЛЕВИНОМ, где много террористически настроенной молодежи.

Вопрос: Чем вы об'ясняете, что ЗАЙДЕЛЬ вел с вами такие откровенные разговоры?

Ответ: ЗАЙДЕЛЬ знал меня, как активного троцкиста еще по 1923 году, в период моей учебы с ЗАЙДЕЛЕМ в ИКП. Кроме того, ЗАЙДЕЛЬ знал, что я был одним из руководителей троцкистской организации в Саратове и позже в Сталинграде и поддерживал связь с московским троцкистским центром. Я был также осведомлен о троцкистской деятельности ЗАЙДЕЛЯ в Ленинграде от участника троцкистской организации в Москве - ВАНАГА.

Вопрос: Где и при каких обстоятельствах ЗАЙДЕЛЬ информировал вас в Ленинграде о работе троцкистского центра?

Ответ: Беседа моя с ЗАЙДЕЛЕМ происходила 6-го декабря 1933 года в помещении библиотеки ЛОК'а и 9 декабря того же года на квартире секретаря академика ВОЛГИНА.

Вопрос: Чем было вызвано посещение ЗАЙДЕЛЕМ квартиры секретаря академика ВОЛГИНА?

Ответ: После окончания конференции в академии был устроен для участников конференции официальный банкет. На банкете ЗАЙДЕЛЬ меня предупредил, что в квартире секретаря академика ВОЛГИНА (фамилию его не помню) будет устроено конспиративное совещание организации.

Примерно к 10 часам вечера на квартире собрались: ЗАЙДЕЛЬ, я- МЕЕРСОН, ТОМСИНСКИЙ, МАЛЬШЕВ, и квартирохозяин (секретарь академика ВОЛГИНА).

На совещании ЗАЙДЕЛЬ сделал короткую информацию о положении троцкистской организации, указав, что организация сильна, но положение, создающееся в стране, обязывает нас к необходимости усиления организационных связей. Здесь же ЗАЙДЕЛЬ подчеркнул необходимость в дальнейшей работе делать упор на вовлечение новых лиц в организацию и налаживание связей со старыми троцкистскими кадрами, потерявшими организационную связь.

Кроме того, ЗАЙДЕЛЬ указал, что конференция явилась средством возможности встретиться с нужными людьми и обменяться мнениями о дальнейшей работе.

Вопрос: С ТОМСИНСКИМ, МАЛЬШЕВЫМ и ФЕНДЕЛЕМ у вас

11/9  
17/4

были беседы о работе троцкистской организации?

Ответ: Да, были. 7-го декабря 1933 года, за день до начала конференции по изучению крестьянских войн, в помещении библиотеки ЛОК'а, ЗАЙДЕЛЕМ было устроено конспиративное совещание участников троцкистской организации в Ленинграде с отдельными троцкистами, приехавшими в Ленинград на конференцию. На этом совещании были: ТОМСИНСКИЙ, МАЛЬШЕВ, ФЕНДЕЛЬ, РАЙСКИЙ, МИНКИН из Саратова, я - МИЕРСОН, МИЛЬМАН - преподаватель истории СССР в Москве и др., фамилии которых я сейчас не помню.

ЗАЙДЕЛЬ выступил с речью, в которой категорически запретил троцкистам, протаскивающим в своих работах троцкистскую контрабанду, выступать с саморазоблачениями.

Отдельным же людям, которые были явно скомпрометированы этой работой, ЗАЙДЕЛЬ разрешил себя критиковать. В частности, тогда же мне была дана санкция ЗАЙДЕЛЕМ выступить с разоблачением своих троцкистских ошибок. ЗАЙДЕЛЬ преследовал этим цель сохранить меня в ВКП/б/.

Вопрос: ЛЕВИНА вы лично знали?

Ответ: Да, я с ним познакомился 9-го декабря 1933 года.

Вопрос: При каких обстоятельствах состоялось ваше знакомство с ЛЕВИНЫМ?

Ответ: С ЛЕВИНЫМ я познакомился 9-го декабря 1933 года на банкете в Академии Наук. Познакомил меня с ним ЗАЙДЕЛЬ.

Тогда же с ЛЕВИНОМ у меня была короткая беседа по вопросу о моем выступлении на конференции, причем ЛЕВИН одобрительно отнесся к моему освещению крестьянских восстаний в троцкистском духе.

Вопрос: Названный вами по 1933 году, как участник организации в Ленинграде, ЛЕВИН, Военной Коллегией Верх- суда СССР осужден к расстрелу за участие в убийстве тов. КИРОВА С.М..

Выше вы показали, что в декабре 1933 года ЗАЙДЕЛЬ вам рассказывал о террористических настроениях участников группы ЛЕВИНА.

Что вам было известно в 1933 году о подготовке террористических актов контр-революционной организацией в Ленинграде?

Ответ: В 1933 году мне об этом известно не было.

Однако, в 1935 году, при моих встречах в Саратове с ЗАЙДЕЛЕМ и СИМЕНИЩЕВЫМ в Сталинграде (ЗАЙДЕЛЬ был исключен из ВКП/б/ с предложением покинуть Ленинград), они мне сообщили, что организация, в которой они состояли, непосредственно участвовала в убийстве КИРОВА.

Тогда же от ЗАЙДЕЛЯ и СИМЕНИШЕВА я узнал, что организация, в которой они состояли, готовила серию террористических актов и что убийство КИРОВА явилось только частью общего плана террористической борьбы с руководством ВКП/б/.

СИМЕНИШЕВ мне сказал, что в Ленинграде вскрыты только участники организации зиновьевцев, между тем, как

164  
167  
176

и террористический акт над КИРОВЫМ и подготовка убийства СТАЛИНА велась и ведется организацией, включающей в себя троцкистов и зиновьевцев и даже децистов.

На мое заявление, что ведь троцкисты также репрессируются, следовательно, и их роль известна органам власти, СИМЕНИЩЕВ ответил, что репрессии в отношении троцкистов не означают провала организации, которая продолжает действовать.

Вопрос: А в декабре 1933 года, ЗАЙДЕЛЬ разве не говорил вам подробно, в чем заключаются террористические настроения группы ЛЕВИНА?

Ответ: Я еще раз утверждаю, что в декабре 1933 года мне конкретно о подготовке террористических актов ничего известно не было.

О причастности ЗАЙДЕЛЯ, ТОМСИНСКОГО, МАЛЬШЕВА и других к убийству КИРОВА я узнал при обстоятельствах, о которых я показывал, только в 1935 году.

Тогда же при встречах с ЗАЙДЕЛЕМ в Саратове он мне рассказал, что он, после приезда из Ленинграда, успел возобновить связи с высланными из Ленинграда после убийства КИРОВА, участниками троцкистско-зиновьевской организации и поддерживает организационную связь с московским троцкистским центром.

При этом ЗАЙДЕЛЬ подчеркнул, что не следует поддаваться панике, так как организация ликвидирована только частично, и что перед нами стоят большие задачи активной террористической борьбы с руководством ВКП/б.

17  
177

Вопрос: Вы показали, что ЗАЙДЕЛО вы были известны, как один из руководителей троцкистской организации в Саратове.

Дайте показания о вашей троцкистской деятельности в Саратове.

Ответ: По окончании ИИП в 1925 году я был командирован в Саратов для работы в Коммунистическом университете. В Саратове я связался с группой троцкистов: ЛЕЛЬЧИЧЕМ - преподавателем ВУЗ'я, ГЕРЧИКОВЫМ, МИНКИНЫМ, ДУБИНСКИМ, БОДРОВЫМ, РАХМАНЫМ, работавшими преподавателями в Коммунистическом университете и Педагогическом институте.

До 15 съезда ВКП/б/ работа этой группы заключалась, главным образом, в пропагандировании троцкистских идей и распространении фракционных документов.

В 1930 году организация развернула большую работу по вербовке троцкистов и созданию нелегальных троцкистских групп. В результате этого, в ряде ВУЗ'ев, где работали преподавателями указанные выше троцкисты, ими были созданы среди преподавательского и студенческого состава нелегальные троцкистские группы. В частности, в Госуниверситете. В состав этой группы входили преподаватели ДУБИНСКИЙ, РОМАНОВ, ГИНГОРИ, студенты ЩЕНКО и преподаватель ЦИПИС. Остальных участников я не помню. Группа эта была очень мощной.

Троцкистской группой в педагогическом университете руководили преподаватели: МИНКИН, КАРНОВ, профессор ГЕРЧИКОВ и аспиранты ИСАЕВ и СИРИН. Кроме того, в группу входили студен-

ты: КУЗНЕЦОВ и БАБИЧЕВ.

Преподаватель КАРПОВ в 1934 году переехал в г. Балашов, куда был назначен директором пединститута. С ним переехал и КУЗНЕЦОВ. Со слов КАРПОВА мне известно, что в Балашовском пединституте КУЗНЕЦОВ и КАРПОВ создали террористическую группу из студентов. Террористическую группу эту возглавил КУЗНЕЦОВ.

В Ветеринарном институте троцкистскую группу создал и руководил ею преподаватель КОСТЕРИН.

В ВАРНИТСО группой руководил профессор ГЕРЧИКОВ.

В Автодорожном институте троцкистской группой руководил директор института ЦЕЛЕХОВ.

Я лично руководил троцкистской группой в обществе историков-марксистов.

В эту группу мною были вовлечены: студент ЧАПЧАЕВ, по национальности калмык, и студент ПРУСЛИН, которые знали о существовании Саратовской троцкистской организации.

Вопрос: Когда вы вовлекли ЧАПЧАЕВА и ПРУСЛИНА в троцкистскую организацию?

Ответ: В 1930-1931 г.г. в обществе историков марксистов в Саратове, со мной работали, окончившие пединститут ЧАПЧАЕВ и ПРУСЛИН. Работая с ними над проработкой темы о гражданской войне в Нижне-Волжском крае, — тогда же я ПРУСЛИНА, а затем ЧАПЧАЕВА вовлек в троцкистскую организацию.

Вопрос: Какие задания выполнял ЧАПЧАЕВ и ПРУСЛИН?

Ответ: При вовлечении ЧАПЧАЕВА и ПРУСЛИНА в организацию я им дал задание осторожно пропагандировать троцкистские идеи - и вовлекать новых лиц в организацию. Весной 1932 года ЧАПЧАЕВ уехал учиться в институт Мировой экономики и политики в Москву, а ПРУСЛИН - в институт Истории ИКП в Москву. С их от'ездом в Москву я с ними связь потерял.

Вопрос: Кто руководил троцкистской организацией в Саратове после 1930 года?

Ответ: В руководство троцкистской организацией входили: ДУБИНСКИЙ, я - МЕИРСОН, МИНКИН. В 1932 году, в связи с разделением Саратовского края, я переехал из Саратова в Сталинград, куда был переведен из ИМЭЛ.

Вопрос: Троцкистская организация в Саратове имела связи с другими городами?

Ответ: Да, троцкистская организация в Саратове была связана с группой троцкистов в Сталинграде.

Вопрос: С кем именно?

Ответ: В 1931 году участник троцкистской организации в Саратове - РОМАНОВ был переведен для работы в Сталинградский комвуз.

В Сталинграде РОМАНОВ создал троцкистскую группу в Архивном управлении, в которую им были привлечены СОКОЛОВ - преподаватель пединститута и СИНЕКОВ - заведующий архивным управлением.

С моим приездом в Сталинград я также связался с этой группой.

Вслед за моим приездом в Сталинград приехал из Саратова участник троцкистской организации БОДРОВ, а еще позже из Ленинграда приехал СИМЕНИЩЕВ.

С их приездом нами была развернута работа по созданию троцкистских групп в ВУЗ'ах, где РОМАНОВ, СОКОЛОВ, БОДРОВ и СИМЕНИЩЕВ работали в качестве преподавателей.

БОДРОВ вел троцкистскую работу в ИМЭЛ. В результате, он в троцкистскую группу вовлек преподавателя ФАЙНА и аспиранта ЛИСИЧЕНКО.

В Сталинградском пединституте аналогичную работу проводил СОКОЛОВ, который вовлек в троцкистскую группу преподавателя КУДИНОВА и студента ФЕДОРОВА. Последний, в свою очередь, создал среди студентов троцкистскую группу.

В Тракторном институте троцкистскую работу вел СИМЕНИЩЕВ.

Вопрос: Кто такой СИМЕНИЩЕВ?

Ответ: С СИМЕНИЩЕВЫМ я познакомился в 1934-35 учебном году в Сталинграде, куда он приехал для преподавательской работы по окончании аспирантуры в ЛОК'е. (Ленинградск. отдел. Комакадемии).

По приезде в Сталинград СИМЕНИЩЕВ явился ко мне с рекомендацией ЗАЙДЕЛЯ, как участник троцкистской организации в Ленинграде.

Вопрос: Какую вы лично вели троцкистскую работу в

Сталинграде?

Ответ: Я руководил троцкистской организацией в ВУЗ'ах. Одновременно я был занят, по поручению московской троцкистской организации, разработкой материалов по обороне Царицина, с заданием искусственно подтасовать факты о роли Троцкого, в противовес фактической роли СТАЛИНА и ВОРОШИЛОВА в обороне Царицина. Задание это я получил от ВАНАГА, при встрече с ним в Москве в октябре 1934 года.

В этой работе мне активно помогали РОМАНОВ и СОКОЛОВ.

Вопрос: Троцкиста МАКАРЬЕВА вы знаете?

Ответ: Да, я упустил в своих показаниях, что в 1935 году я установил организационную связь, через РОМАНОВА, с активным троцкистом МАКАРЬЕВЫМ, работавшим зав. Культпропом краевого комитета ВКП/б/. Со слов МАКАРЬЕВА мне было известно, что он связан с рядом активных троцкистов в Минске.

Вопрос: Вы показали, что о работе ленинградской троцкистской организации вам было также известно от ВАНАГА.

Когда вы связались с ВАНАГОМ?

Ответ: С ВАНАГОМ я познакомился в 1921-23 г.г. в Москве, в ИКП. В 1923 году я вместе с ВАНАГОМ принимал участие в троцкистской деятельности. С этого времени я не терял организационной связи с ВАНАГОМ.

Работая в Саратове и Сталинграде и входя в руководство троцкистской организации, я о своей работе систематически сообщал ВАНАГУ и получал от него указания.

Вопрос: Что вам было известно от ВАНАГА об его троцкистской деятельности в Москве?

Ответ: Со слов ВАНАГА мне было известно, что он об'единяет ряд троцкистских групп в московских ВУЗ'ах и располагает связями на периферии.

ВАНАГ в своей работе отчитывается непосредственно перед каким-то троцкистским руководством, но перед кем именно, он мне не говорил. Я на этом из принципов конспирации не настаивал.

Вопрос: Вы говорите неправду. ВАНАГ доверял вам и информировал вас, с кем он организационно связан в Москве?

Ответ: ВАНАГ мне только рассказывал, что в институте истории Комакадемии, заместителем директора которого он являлся, у него имеется троцкистская группа, в которую входили: МИЛЬМАН, ЗЕЛЬЦЕР, ГАЙСИНОВИЧ и АНАТОЛЬЕВ — научные сотрудники Комакадемии.

Вопрос: Это не все. ВАНАГ вам также говорил о лицах, которые руководили его троцкистской деятельностью.

Ответ: Я должен признать, что в октябре месяце 1934 года, в беседе с ВАНАГОМ, на квартире последнего, в Москве, он мне рассказал, что работавший в Париже секретарем

183  
184

тарем полпредства СССР - ГЕЛЬФАНД ( в 1925 году работал редактором газеты "Саратовские Известия") является скрытым троцкистом и поддерживает непосредственную связь с Троцким. Из этого сообщения ВАНАГА я понял, что он располагает какими-то связями с заграничным троцкистским центром.

Показания мои верны, записаны правильно с моих слов.

МЕЕРСОН.

ДОПРОСИЛИ: НАЧ. 7-ого ОТД. ОО ГУГБ: ЮЖНЫЙ.

ДЛЯ ОСОВЫХ ПОРУЧЕНИЙ ОО ГУГБ: РАДИН.

В е р н о:

ОНЕР. УПОЛН. З-го ОТД. СПО ГУГБ-  
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ:

*Гельфанд*  
(УЕМОВ)

178

157  
131

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

обв.Г А Т А У Л И Н А Темира Гатаульевича

от 9 апреля 1936 года.

ГАТАУЛИН Т.Г. 1910 г.рожд,  
член ВЛКСМ, до ареста -  
зав.Района Шихирдановского  
р-на, ЧАССР.

ВОПРОС: На допросе 26 марта 1936 года вы показали,  
что был участником к-р.троцкистской террористической  
организации в Сормовском пед.институте.

Скажите, какая форма террора вами была принята ?

ОТВЕТ: Применение метательных снарядов.

ВОПРОС: Где вы предполагали достать эти снаряды ?

ОТВЕТ: ПОНОМАРЕВ мне говорил, что для совершения  
терр.акта над Сталиным метательные снаряды будут изгото-  
лены.

ВОПРОС: Каким путем ?

ОТВЕТ: ПОНОМАРЕВ говорил, что для изготовления  
метательных снарядов можно будет использовать связи МАС-  
ЛЕННИКОВА с сормовскими заводами.

ВОПРОС: Какие связи и какие заводы конкретно имел  
в виду ПОНОМАРЕВ ?

ОТВЕТ: Этого он не говорил.

ВОПРОС: Это неверно, ПОНОМАРЕВ называл вам связи  
МАСЛЯННИКОВА.

ОТВЕТ: Нет, утверждаю, что этого я не знаю.

176  
160  
132

ВОПРОС: Кто такой МАСЛЕННИКОВ ?

ОТВЕТ: МАСЛЕННИКОВ Иван Алексеевич - преподаватель-химик сормовского пед.института, был членом ВЛКСМ.

ВОПРОС: А МАСЛЕННИКОВ является членом к-р.троцкистской террористической организации ?

ОТВЕТ: Да, МАСЛЕННИКОВ состоял в к-р. троцкистской террористической организации. Это я знаю от ПОНОМАРЕВА.

ВОПРОС: Где предполагалось изготовление взрывчатых веществ ?

ОТВЕТ: ПОНОМАРЕВЫМ предполагалось использовать для этой цели лабораторию сормовского пед.института.

ВОПРОС: Какие практические меры были приняты в этом направлении ?

ОТВЕТ: МАСЛЕННИКОВ проводил опыты с отравляющими веществами, в частности с хлором, который также, как и взрывчатые вещества, должны были служить для начинки метательных снарядов.

ВОПРОС: Какие еще принимали меры к изготовлению метательных снарядов ?

ОТВЕТ: Предполагаю, что ПОНОМАРЕВ и МАСЛЕННИКОВ должны были использовать лаборатории сормовских заводов, в частности "Нефтегаз", откуда МАСЛЕННИКОВ получал амиак и серную кислоту для институтской лаборатории.

ВОПРОС: На основании чего вы это предполагаете ?

ОТВЕТ: Из слов ПОНОМАРЕВА.

177  
НГ 183

ВОПРОС: Кто был в курсе использования лабораторий сормовского пед.института в террористических целях ?

ОТВЕТ: Об использовании лаборатории института в террористических целях знали: я - ГАТАУЛИН, МАСЛЕННИКОВ и ПОНОМАРЕВ.

ВОПРОС: А НИЛЕНДЕР знал ?

ОТВЕТ: Это мне неизвестно.

ВОПРОС: Почему вы утверждаете, что лаборатория должна быть использована в террористических целях ?

ОТВЕТ: ПОНОМАРЕВ мне определенно говорил, что при исполнении терр.акта над Сталиным, будем действовать метательными снарядами. Говорил, что эти снаряды будут изготовлены в лаборатории.

ВОПРОС: Кто должен был практически осуществить терр.акт ?

ОТВЕТ: Бросать метательные снаряды в Сталина должны были я - ГАТАУЛИН, МИХАЙЛОВ и ФИЛИМОНОВ, как боевая террористическая группа, специально выделенная организацией для этой цели.

ВОПРОС: Вы говорили с МИХАЙЛОВЫМ и ФИЛИМОНОВЫМ об их роли и выполнении терр.акта над тов.Сталиным ?

ОТВЕТ: Лично я с ними об этом не говорил.

ВОПРОС: Почему ?

48  
42  
434

ОТВЕТ: Когда ПОНОМАРЕВ сказал мне, что он выделил для выполнения терр.акта меня и в помощь мне МИХАЙЛОВА и ФИЛИМОНОВА, он тут же сказал, что об этом переговорит с ними сам.

Кроме того, я считал, что говорить об этом с ними преждевременно.

ВОПРОС: Почему преждевременно ?

ОТВЕТ: Между мною и ПОНОМАРЕВЫМ было условлено, что сперва в Москву выедет он - ПОНОМАРЕВ. Там он проведет всю подготовительную работу для осуществления терр.акта и когда все будет подготовлено - вызовет в Москву нас.

Не зная, как много времени займет у ПОНОМАРЕВА подготовка терр.акта, я инструктирование МИХАЙЛОВА и ФИЛИМОНОВА считал преждевременным.

ВОПРОС: В чем состояла подготовка терр.акта ?

ОТВЕТ: Как я показывал раньше, ПОНОМАРЕВ должен был изучить маршруты поездок Сталина по г.Москве и выбрать подходящие пункты для выполнения терр.актов.

ВОПРОС: Входило ли в программу научных работ лаборатории изготовление взрывчатых веществ ?

ОТВЕТ: Нет.

ВОПРОС: Стало быть для научных целей и для учебы заниматься изготовлением взрывчатых веществ надобности не было ?

ОТВЕТ: Не было.

ВОПРОС: Вы работали над изготовлением взрывчатых веществ ?

ОТВЕТ: Нет, я этим не занимался.

ВОПРОС: А МАСЛЕННИКОВ занимался ?

ОТВЕТ: Да, МАСЛЕННИКОВ проделал опыт добычи хлора и мне сказал, что опыт удался. Об этом я уже писал выше.

ВОПРОС: С какого времени вы знаете НИЛЕНДЕРА ?

ОТВЕТ: Знаю с конца 1934 года, как преподавателя биолога, а впоследствии, как декана естественного факультета сормовского пед. института.

ВОПРОС: Кем был выдвинут НИЛЕНДЕР на пост декана ?

ОТВЕТ: Знаю, что он был выдвинут и назначен ФЕДОТОВЫМ вместо снятого МИХАЙЛОВСКОГО.

ВОПРОС: Откуда вы знаете, что инициатива в назначении НИЛЕНДЕРА принадлежит ФЕДОТОВУ ?

ОТВЕТ: Я сужу по отношениям, которые были между ФЕДОТОВЫМ и НИЛЕНДЕРОМ. Их отношения были приятельскими.

ВОПРОС: НИЛЕНДЕР состоял в вашей к-р. троцкистской террористической организации ?

ОТВЕТ: Я этого не знаю.

ВОПРОС: Вы знаете, но скрываете это

ОТВЕТ: Нет, не знаю.

Показания записаны с моих слов правильно, мною  
прочитаны.

ГАТУЛИН

допросили:

{ НАЧ.УНКВД по ГК.  
КОМИССАР ГОС.БЕЗОПАСНОСТИ З РАНГА - ПОГРЕБИНСКИЙ

{ ЗАМ.НАЧ.СПО УГБ  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ - МАРТЬЯНОВ

В е р и о:

ОНЕР.УПОЛНОМ.З ОТД.СПО ГУГБ  
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ  
(Уемов)

Уемов

16

181  
165  
280

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

обв. КЛЮШЕНКОВА Вячеслава Ивановича

от 10 апреля 1936 года.

КЛЮШЕНКОВ В.В. 1914 г.р.,  
бывш. член ВЛКСМ. До ареста  
являлся студентом сормов-  
ского пед. института.

ВОПРОС: Какое отношение вы имели к химической лабо-  
ратории сормовского пед.института ?

ОТВЕТ: Я работал нештатным лаборантом, примерно,  
с февраля по июнь месяц 1935 года.

ВОПРОС: Вы работали в лаборатории на ряду с учебой  
в институте ?

ОТВЕТ: Да, мне не хватало стипендии, а за работу  
в лаборатории я получал дополнительно деньги.

ВОПРОС: Кто пригласил вас на эту работу ?

ОТВЕТ: МАСЛЕННИКОВ Иван Алексеевич, преподаватель  
химии сормовского пед.института.

ВОПРОС: Почему МАСЛЕННИКОВ предложил именно вам  
работать лаборантом ?

ОТВЕТ: До меня МАСЛЕННИКОВ предлагал занять эту  
должность АРТЕМЕНКО Александру (Корнею), но в это время  
АРТЕМЕНКО А. был исключен из института и порекомендовал  
МАСЛЕННИКОВУ меня - КЛЮШЕНКОВА.

182  
Feb 201

- 2 -

ВОПРОС: Вы просили АРТЕМЕНКО Александра-Корнея об этой рекомендации ?

ОТВЕТ: Нет, это он сделал по своей инициативе.

ВОПРОС: Чем об"яснить, что АРТЕМЕНКО А. рекомендовал именно вас МАСЛЕННИКОВУ ?

ОТВЕТ: Мы с АРТЕМЕНКО были в хороших взаимоотношениях, одинаковых политических убеждений и оба являлись участниками террористической троцкистской группы, руководившейся его братом - АРТЕМЕНКО Юрием (Георгием). Рекомендуя меня, АРТЕМЕНКО очевидно руководствовался этими соображениями.

ВОПРОС: Все-таки неясно - почему АРТЕМЕНКО рекомендовал именно вас ?

ОТВЕТ: Я должен заявить следствию, что МАСЛЕННИКОВ также является участником троцкистской террористической группы. Предлагая мне должность лаборанта, он имел в виду использовать мою работу в хим.кабинете в контрреволюционных целях.

ВОПРОС: В каких именно контр-революционных целях ?

ОТВЕТ: Я должен был вместе с МАСЛЕННИКОВЫМ принять участие в изготовлении технических средств для террористической борьбы с сов.властью.

ВОПРОС: От кого последовало вам такое предложение ?

ОТВЕТ: От МАСЛЕННИКОВА.

183 952  
ЛГ

- 3 -

ВОПРОС: А МАСЛЕННИКОВУ от кого ?

ОТВЕТ: Я не знаю.

ВОПРОС: В изготовлении каких именно технических средств вы должны были принять участие ?

ОТВЕТ: Я имею ввиду взрывчатые вещества для начинки метательных снарядов - бомб.

ВОПРОС: Против кого вы готовили террористический акт ?

ОТВЕТ: Против кого персонально - я не знаю. Участники группы говорили, что надо убить руководителей сов. власти и ВКП(б).

ВОПРОС: Вы принимали участие в изготовлении взрывчатых веществ для целей террора ?

ОТВЕТ: Да, принимал.

ВОПРОС: Вы - лично ?

ОТВЕТ: Да, я лично, под руководством МАСЛЕННИКОВА

ВОПРОС: Кто еще участвовал в изготовлении взрывчатых веществ для террористических целей ?

ОТВЕТ: Участвовали: ГАТАУЛИН Темир, МИХАЙЛОВ Михаил и ФИЛИМОНОВ Роман.

ВОПРОС: Какое отношение они имеют к троцкистской террористической группе ?

*НСЗ*

- 4 -

ОТВЕТ: ГАТАУЛЛИН Т., МИХАЙЛОВ М. и ФИЛИМОНОВ Р. - также, как и МАСЛЕННИКОВ являются активными участниками троцкистской террористической группы.

ВОПРОС: Откуда вам об этом известно ?

ОТВЕТ: Я был с ними в непосредственной организационной связи по к-р. деятельности .

ВОПРОС: А СУДНИШНИКОВА причастна к к-р. троцкистской террористической деятельности ?

ОТВЕТ: СУДНИШНИКОВУ я знаю по совместной учебе в сормовском пед.институте. Об ее к-р. деятельности мне ничего неизвестно.

ВОПРОС ? Так ли это ?

ОТВЕТ: Утверждаю, что о к-р. деятельности СУДНИШНИКОВОЙ я ничего не знаю.

ВОПРОС: Какие взрывчатые вещества вы изготавливали ?

ОТВЕТ: Нитроглицерин и динамит.

ВОПРОС: Каким способом вы изготавливали нитроглицерин ?

ОТВЕТ: Я составлял под руководством МАСЛЕННИКОВА в определенной пропорции смесь азотной и серной кислоты; насколько помню - на три части этой смеси брал одну часть глицерина, все это запаивал в стеклянную трубку, из которой выкачивал воздух. Процесс нитрации глицерина заканчивал МАСЛЕННИКОВ. Как он это делал - я не знаю.

*БД 254*

- 5 -

ВОПРОС: Вам известна химическая формула нитроглицерина ?

ОТВЕТ: Да, известна.

ВОПРОС: Вы можете воспроизвести ее ?

ОТВЕТ: Могу.

ВОПРОС: Каким способом вы изготавливали динамит ?

ОТВЕТ: Изготовленный вышеописанным способом нитроглицерин, мы смешивали с инфузорной землей с помощью колбы Вюрце.

ВОПРОС: Получали ли вы удовлетворительные результаты от этих опытов?

ОТВЕТ: Да, МАСЛЕННИКОВ говорил мне, что он испытывал полученные взрывчатые вещества и действием их был удовлетворен.

ВОПРОС: Где МАСЛЕННИКОВ производил испытания ?

ОТВЕТ: В лесу, за щитковым городком Рыковского поселка.

ВОПРОС: К какому времени относится изготовление и испытание взрывчатых веществ ?

ОТВЕТ: К 1935 году.

ВОПРОС: Вы участвовали в испытании изготовленных взрывчатых веществ ?

ОТВЕТ: Нет.

440  
XX

- 6 -

ВОПРОС: А кто участвовал кроме МАСЛЕННИКОВА ?

ОТВЕТ: Кажется присутствовал ГАТАУЛЛИН, но это неточно.

ВОПРОС: Вы показали, что взрывчатые вещества изготавливались для снаряжения метательных снарядов. Как разрешался вопрос об оболочках ?

ОТВЕТ: Я не знаю.

ВОПРОС: Этого не может быть, вы несомненно были в курсе этого вопроса.

ОТВЕТ: Нет, этого я не знаю.

ВОПРОС: Кто еще, кроме перечисленных лиц, был в курсе изготовления взрывчатых веществ для террористических целей ?

ОТВЕТ: Больше я никого не знаю.

Показания мною зачитаны, с моих слов записаны правиль но.

Клюшников.

ДОПРОСИЛИ: }      НАЧ. УПРАВЛЕНИЯ НКВД по ГК. - ПОГРЕБИНСКИЙ  
                   }      НАЧ. СПО УГБ - ГРАЦ  
                   }      П/НАЧ. З ОТД. СПО УГБ - ПАВЛЫЧЕВ.

В е р и о :

ОПЕР. УПОЛН. З ОТД. СПО ГУГБ  
 ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ

(Чеков)